

审批 下放文件依据

南阳市林业局文件

48号

宛林〔2018〕44号

南阳市林业局 关于进一步加强林木种苗行政执法工作的 通 知

各县区林业局，高新区、城乡一体化示范区、官庄工区社会事业局，鸭河工区农村工作局：

2015年修订的《中华人民共和国种子法》(以下简称《种子法》)颁布实施以来，我市各级林业主管部门采取集中培训、媒体宣传、现场指导等多种方式，大力开展《种子法》宣传教育，多数县（区）按照要求落实了《种子法》执法单位，林木种苗行政执法工作有了较大进展。但是，一些地方仍存在依法治种意识淡薄、《种子法》宣传贯彻不深入、执法职责落实不到位、执法成效不明显等问题。为了深入宣传

贯彻落实好《种子法》，进一步加强林木种苗行政执法工作，现就有关事宜通知如下：

一、加强《种子法》宣传和普法教育，增强依法治种意识。《种子法》于2000年颁布后，先后于2004年、2013年进行两次修正，2015年又重新进行修订，这充分说明了国家对依法治种工作的高度重视。加强林木种苗执法和监督管理，是《种子法》赋予林业主管部门的重要职责。各县（区）林业主管部门要进一步加大《种子法》的宣传力度，采取分级培训、送法入圃、普法教育、媒体专题宣传等多种活动方式，广泛宣传和普及《种子法》有关知识，切实增强各级林业主管部门和广大干部职工、林木种苗生产经营者及使用者的法治意识，形成依法治种的良好社会氛围，引导林木种苗生产、经营、管理走向规范化、法制化轨道。

二、规范林木种苗执法行为，确保依法治种工作稳步推进。《种子法》明确规定：农业、林业主管部门是种子行政执法机关，其所属的综合执法机构或者受其委托的种子管理机构，可以开展种子执法相关工作。各县（区）林业主管部门要按照这一规定，进一步明确林木种苗行政执法的责任单位及职责分工，确保各项责任落实到位。各林业主管部门要切实加强对林木种苗行政执法人员的教育和管理，组织行政执法人员深入学习《种子法》、《行政许可法》、《行政处罚法》、《行政强制法》和《行政诉讼法》等相关法律知识，使其熟

练掌握种苗执法程序、执法文书记录等。要建立种苗执法行为规范、档案管理、执法监督、重大案件查处、事前事后审核、行政执法责任清单等规章制度，切实做到规范执法、公正执法，确保林木种苗行政许可、行政处罚、行政复议、行政强制等各项种苗行政执法工作程序合法、结果合理、事实清楚、证据确凿、依据正确、定性准确、处罚适当。

三、加强种苗执法机构队伍建设，提高种苗行政执法能力。要加强执法人员培训，提高人员素质和执法水平，努力建立一支机构健全、编制落实、人员资格合法、行为规范、监督有效的林木种苗行政执法队伍。要加大对林木种苗行政执法机构业务场所建设和交通、通讯工具及案件查处等配套设施器材的投入，保证林木种苗行政监督、行政许可、违法案件查处、行政复议、普法教育等工作的正常开展，切实改善林木种苗行政执法条件，提高林木种苗的行政执法能力。

四、落实种苗生产经营许可制度，取缔非法生产经营活动。林木种苗生产经营许可是一项重要行政许可制度。《种子法》明确规定，从事主要林木种子（包括籽粒、果实、根、茎、苗、芽、叶、花等）生产经营的企业必须办理生产经营许可证，未取得许可证进行生产经营的属违法行为。各县

（区）林业主管部门和林木种苗管理机构要充分认识实行林木种苗生产经营许可制度的重要性，采取有力措施抓好许可制度的落实。要依法加强林木种苗生产经营许可证的核发管

理，严格审查生产经营者提交的许可证申请材料，依法确定林木种苗经营许可证的有效区域、有效期和生产经营种类。要强化林木种苗生产经营许可制度监督检查，对已经取得林木种苗生产经营许可证的生产经营者，要给予政策、技术上支持和档案及标签制度等方面管理的指导。对无证生产经营林木种苗的，依法予以取缔，对违法生产经营林木种苗的要严肃查处。要完善林木种子生产经营许可配套制度，对纳入政府采购和工程造林招投标的林木种苗，应要求生产供应方必须具有种子或良种生产经营许可证。

五、加大违法案件查处力度，规范林木种苗生产经营秩序。各县（区）林业主管部门和种苗执法单位，要认真受理种苗违法行为投诉举报案件，主动开展种苗执法检查，及时发现辖区内发生的各类林木种苗违法行为。要适时组织开展种苗执法专项行动，对发现违法行为或者接到违法行为的举报，要严格按照林木种苗行政执法程序和《种子法》相关法律责任规定，及时予以查处。对林木种苗违法行为当事人逾期不履行林木种苗行政处罚决定的，要依法采取强制执行措施，以维护法律尊严，保护广大生产经营者的合法权益，逐步规范林木种苗生产经营秩序。

